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Cette synthese a été réalisée pour
les éleves de 5e, 6e et 7e années de l'école Aquarelle d’'Yverdon

en mars 2007.
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En résumé ...

EN RESUME ..

Le participe passé employé ...

... sans auxiliaire ... ... avec l'auxiliaire « étre » ... ... avec lauxiliaire « avoir » ...

... s'accorde en genre et en nombre avec ...

. . . ... le C.0.D. s'il est placé avant
... le nom qu'il qualifie. ... le sujet. i
ui.

S| TU AS TROUVE LES INFORMATIONS
QUE TU CHERCHAIS DANS CE TABLEAU
RECAPITULATIF, ARRETE-TOI LA.

S| TU AS BESOIN DE PLUS DE DETAILS
ET D'EXEMPLES, CONTINUE TA LECTURE
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L'accord du participe passé employé seul

UCACCORD DU PARTICIPE
PASSE EMPLOYE SEUL

REGLE

L'accord du participe passé employé seul (sans auxiliaire) s'accorde en genre et en nombre

avec le nom auquel il se rapporte.

EXPLICATION

Dans ce cas, le participe passé s'utilise exactement comme un adjectif qualificatif : il donne une
information supplémentaire concernant le nom qu'il qualifie. C'est donc la méme regle que pour
l'accord de l'adjectif qualificatif qui s'applique.

EXEMPLES

® Lelocal nettoye = Le nom « local » est masculin singulier.

Le participe passé sera donc au masculin singulier.

® Lasdlle nettoyée = Le nom « salle » est féminin singulier.

Le participe passé sera également au féminin singulier.

® [es tableaux nettoyés = Le nom « tableaux » est masculin pluriel.

Le participe passé sera également au masculin pluriel.

® [es chaises nettoyées = Le nom « chaises » est féminin pluriel.

Le participe passé sera également au féminin pluriel.
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Le participe passé employé avec l'auxiliaire étre

LE PARTICIPE PASSE
EMPLOYE AVEC L'AUXILIAIRE
ETRE

REGLE

Le participe passé employé avec l'auxiliaire « étre » s'accorde en genre et en nombre avec
le sujet.

Remarques

® Certains verbes demandent l'utilisation de l'auxiliaire « étre » aux temps composés (partir, tomber, ...).
® Dautres verbes peuvent étre conjugués aux temps composés soit avec l'auxiliaire « étre » soit avec l'auxiliaire

« avoir » mais le sens de la phrase changera.
Exemples :
® ai sorti /e cahier du cartable. =  Jai pris un objet et je |'ai déplacé.

® e suis sorti dans le jardin. = Je me suis déplacé moi-méme.

® A la voix passive, ce sera toujours l'auxiliaire « étre » qui sera employé.

EXEMPLES

® Nous sommes allés au Chéteau dYverdon.
=  Le sujet (nous) est au pluriel (sous-entendu masculin).

=  Le participe passé sera au masculin pluriel.

® Les toitures sont recouvertes par la neige.
On pourrait dire :
= Le sujet (les toitures) est au féminin pluriel.

= Le participe passé sera au féminin pluriel.

® Alexia est sortie admirer le chat.
=  Le sujet (Alexia) est au féminin singulier.

=  Le participe passé sera au féminin singulier.
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Le participe passé employé avec l'auxiliaire étre

® L[e papa de Gaél est devenu un pianiste apprécié.
= Lesujet (Le papa de Gaél) est au masculin singulier.

= Le participe passé sera au masculin singulier.
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Le participe passé employé avec l'auxiliaire avoir

LE PARTICIPE PASSE
EMPLOYE AVEC L'AUXILIAIRE
AVOIR

REGLE

Le participe passé employé avec l'auxiliaire « avoir » s'accorde en genre et en nombre avec
le complément d'objet direct (C.0.D.) s'il est placé avant lui.

EXPLICATIONS

e Avec lutilisation de l'auxiliaire « avoir », le participe passé ne se rapporte pas au sujet
mais est lié a l'objet, a la personne sur lequel/laquelle porte ['action.

Exemples :
® Lescours quej'ai toujours aimés sont ceux qui me permettent de bouger.
= Les cours sont aimés, ils ne font rien mais subissent ['action.
’ . P . . o . o . .
® ['enseighant a apprécié les devoirs que j'ai faits avec application.

= Les devoirs n'ont pas fait l'‘action, ils ont été faits par ... moi /

e Cet objet doit étre cité avant le participe passé sans quoi, on se retrouverait a accorder
le participe passé avec un élément de la phrase qu‘on ne connait pas encore.

Exemples :
® L[evoyage a duré de longues heures.

= Lorsque / on dit que le voyage « a duré », on ne sait pas encore de quoi il s 'ag/f
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Le participe passé employé avec l'auxiliaire avoir

Remarques :

® Le C.0.D. placé avant le participe passé prend souvent la forme d'un pronom ou d'un antécédent.

Exemples :
® (ette pomme, je 'avais prise avant de partir & I"école.

=  J'avais pris quoi ? La pomme. Le COD. « la pomme » est placé avant le participe passé, il y a donc

accord
® Les crayons que tu as regus sont splendides.

= Tu as regu quoi ? Les crayons. Le C.OD. « les crayons » est placé avant le participe passé, il y a

donc accord

EXEMPLES

® Les enfants ont apprécié les récompenses.
=  Le COD de « ont apprécié » est « les récompenses ».

= Il est placé aprés le participe passé, on ne I'accorde pas.

® La neige. nous l'avions attendue longtemps.
=  Le COD de « avions attendue » est le pronom « I”» qui remplace « la neige ».
= Il est placé avant le participe passé qui devra donc s'accorder.
= Le COD est au féminin singulier.

= Le participe passé est également au féminin singulier.

® J'ai vraiment aimé les chocolats quej'ai mangés.
1. ® LeCODde «aiaimé » est « les chocolats »
=/l est placé apreés le participe passé, on ne l'accorde pas.

2. = LeCOD de «aimangés » est le pronom relatif « que » qui remplace « les

chocolats »
= |l est placé avant le participe passé qui devra donc s'accorder.
= Le COD est au masculin pluriel.

= Le participe passé est également au masculin pluriel.
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